

港澳辦中聯辦

嚴重關注特首遇襲

行政長官依基本法產生並由中央任命應受尊重 促依法懲處暴行

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在香港反對派政黨煽動及縱容下,部分示威者的行為越來越激進,特區行政長官曾蔭權更被社民連的示威者公然襲擊而受傷。國務院港澳辦及中聯辦分別發表聲明,對事件表示嚴重關注,並認為應當依法懲處違法行為。

港澳辦籲依法懲處

新華社北京3月2日電 國務院港澳事務辦公室發言人2日就香港特別行政區行政長官曾蔭權遭示威者撞傷一事發表談話。

該發言人表示,我們注意到,3月1日下午香港特別行政區行政長官曾蔭權在香港歷史博物館出席辛亥革命百年展覽時,被香港「社民連」所組織的示威者衝撞受傷。我們對此表示嚴重關注。香港特別行政區行政長官是依照香港基本法和有關法律在當地選舉產生並由中央人民政府任命的,應當受到尊重,其人身安全必須得到切實保護。我們認為,對此類暴力行為應當依法予以懲處。

中聯辦促追究責任

新華社香港3月2日電 就香港特區行政長官曾蔭權在社民連組織的暴力示威中受傷一事,記者採訪了中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室有關負責人。

該負責人說,3月1日下午,香港特區行政長官曾蔭權出席辛亥革命100週年展覽時,在社民連組織的暴力示威中受傷,我們對此表示嚴重關注。香港是個法治社會,任何人行使公民權利都必須依照法律進行。行政長官是依照香港基本法和有關法律在當地選舉產生並由中央人民政府任命的,應當受到尊重,其人身安全必須得到切實保護。我們相信,香港市民絕不會容忍這類暴力行為在香港發生。我們認為,對此類暴力行為應當依法追究責任,予以懲處。



唐英年及李少光嚴厲譴責社民連示威者的暴力行為,並表明當局絕不會姑息類似的行為。

唐英年斥暴力毀港 教壞下一代

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)對於特區行政長官曾蔭權被社民連示威者襲擊而受傷,政務司司長唐英年強烈譴責任何形式的暴力行徑,強調香港社會不會容忍、特區政府也絕不會姑息此等暴力行為,否則會衝擊香港一直引以為傲的核心價值,更擔憂此種暴力文化已經逐漸向議會內向議會外蔓延,會對香港年輕人及下一代帶來極之不良的影響。

針對近期公職人員遭遇暴力的事件,立法會亦臨時舉行休會辯論,而包括14個教育團體在內的民間組織亦發表聲明,譴責此等暴力行為(見另稿)。

議會暴力文化向外蔓延

唐英年與保安局局長李少光昨晨在特區政府總部舉行記者會。唐英年表示,過去一段時間,個別立法會議員在議事廳內由語言到肢體的粗魯行為有越演越烈的趨勢,「不幸地,這種暴力文化已經逐漸向議會內向議會外蔓延」:「我們特別憂慮的是,這些暴力手法對年輕人,對於下一代會帶來極之不良的影響。」

籲共同捍衛港核心價值

他續說,政府施政有不斷改善的空間,可以更好地回應社會的訴求,但絕對不認同以肢體衝撞甚至暴力的方法去表達訴求,而多年來的經驗顯示,社會上絕大部分的市民都認同要以理性、平和的方式表達訴求。尊重他人、以理服人是香港社會普遍認同的核心價值,也是一個公民社會的基本特質:「如果我們姑息暴力,就是容忍這種核心價值不斷受到衝擊。香港在回歸以來不斷地穩步民主化,如果我們姑息暴力,就會不斷腐蝕與民主配套的道德標準。」

唐英年強調,是次事件已不單是個人的人身安全

問題,而是關乎社會必須堅守的底線和價值觀,並關乎香港整個社會應該成為一個怎樣的社會,故呼籲特區政府、立法會和社會一起嚴肅處理、深刻反思這個重要的問題:「我們必須要共同努力,共同去捍衛香港多年積累而成的核心價值,令香港沿着良性的軌道發展。」

警方將採適當措施保護官員

李少光表示,香港是一個愛好和平、自由和開放的社會。香港特區政府,包括警方一直很尊重市民和平集會以及和平表達意見的權利,但香港市民同樣期望警方一定要依法維護香港法治和維護香港的安定和和平。

他坦言,在過往處理大型示威活動時,即令遊行人數多達數十萬,警方都有能力處理和平的示威,但十分遺憾的是,在這一、兩年來的數次示威活動,都有小部分示威者以暴力或肢體撞擊的手法,故意衝擊警方的防線,相信大部分香港市民對於這種暴力行為都絕不容忍。對最近這幾次的暴力事件,警方一定會依法嚴肅處理。同時,所有官員在出席公開場合時,警方都會採取適當的措施去確保政府官員的安全。

梁振英:社會不應坐視姑息

行政會議召集人梁振英昨日亦在其個人網誌中,強烈譴責襲擊曾蔭權的社民連示威者,指自己理解有部份市民生活受壓力,社會有怨氣,政府應盡力化解,但任何人,尤其是立法會議員和政治團體,均不應訴諸暴力或任何影響議會秩序和社會安寧的行為,又強調行政長官既是政府首長,也是整個特區的首長,他強烈譴責相關襲擊特首者,認為立法會以至整個社會都不應坐視和姑息此等行為。

教界嚴厲譴責暴力行為

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)針對社民連成員暴力示威,香港多個團體發表聲明,嚴厲譴責社民連該等暴力行為。

14個教育團體,包括大埔及北區幼兒教育校長會、大埔區小學校長會、大埔區中學校長會、香港中文中學聯會、政府中學校長協會、香港大埔教育界文化交流協進會、香港島校長聯會、香港高齡教育工作者聯誼會、香港教育工作者聯會、津貼小學議會、國民教育中心、教育評議會、資助小學校長議會、新界校長會昨日發表聯署聲明,指香港近年出現了一股暴力抗爭的歪風,以致曾蔭權在公開活動中受傷,此舉令教育界深感不安。

盡快糾正歪風 免教壞年輕人

聲明指,此種暴力抗爭行為不但使香港的法治、文明形象和國際聲譽受損,亦對年輕人造成極壞的影響,使人誤以為魯莽、暴力和譁眾取寵的手段可以解決問題。為了香港,為了下一代,全港市民都有責任樹立良好榜樣,呼籲必須盡快糾正歪風。

青協總幹事王易鳴亦批評,社民連的行為是一個很壞的榜樣,一定要受到譴責。青年人應該就社會問題多表達意見,但應在合法、負責任、建設性的角度去表達意見,不應應用襲擊這種方法。

鄉議局、九龍社團聯會和新社聯等亦分別刊登廣告或發表聲明,強烈譴責有關的暴力行為。

反對派死撐 建制派質問

包庇護短

特首曾蔭權在公開場合被社民連示威者襲擊,立法會就針對行政長官及公職人員的暴力行為進行休會辯論,多個黨派強烈譴責暴力行為令香港蒙羞,但社民連仍「死撐」示威非暴力行為,而民主黨、公民黨等反對派議員更為該批激進示威者所為塗脂抹粉,包庇惡行。有建制派議員慨嘆昔日議會跨黨派譴責民主黨主席何俊仁遇襲事件,奉勸同僚放下政治包袱,齊心向暴力說不。不過,反對派最終在譴責針對公職人員的暴力行為的議案中投下反對票,令有關動議最終未獲在席過半數議員支持被否決。

在立會昨日辯論該項由「經濟動力」議員林健鋒提出的動議時,曾多番遭社民連憤青公然辱罵的民主黨何俊仁,在發言時聲言議會不應借辯論為示威者的暴力行為「定性」,否則就是「干擾警方及法庭的調查及裁決」,又稱不少外國元首面對「輕微暴力」會一笑置之,不應升級為政治事件。公民黨議員湯家驊更聲言,議事堂並非「道德研討會」,相關示威人士會受法律及選舉制度的制裁,社會不應用其他角度批判從政者,《議事規則》亦不宜輕易更改。

劉江華:「身處立法會還是黑社會?」

反對派顛倒黑白的言論令人咋舌,面對議會「惡人當道」,民建聯主席譚耀宗感嘆道,在辯論中,很多反對派黨派代表在發言時,竟認為暴力事件是「小兒科」,甚至把暴力行為合理化是危險做法。民建聯議員劉江華在發言時質問:「我不禁自問身處在立法會,還是黑社會?」

劉江華憶述,數年前何俊仁曾在麥勞勞遇襲送院,他自己當年第一時間去探望何俊仁及公開譴責事件,日前曾蔭權在公開活動中遇襲,雖然兩件事的發生背景及當事人的傷勢程度有所不同,但作為從政者理應跨黨派地予以譴責,「但今天在反對派中聽不到這種聲音。就由於他是特首,你是反對派,就可以視若無睹,道德良心是否丟棄了?」

社會上曾經發生「老師被學生捉蕉」的真實個案,他擔心社會再縱容暴力事件,立法會議員甚至繼續為此「塗脂抹粉」、「做政治化妝」,香港的下一代怎麼辦?他強調,議員及社會各界面對暴力必須「零容忍」,「今天不把持住,明天就發生在你身上」。

「經濟動力」議員梁君彥也批評反對派,指何俊仁當年受襲時,該黨主席也公開譴責事件,「為何當初又不一笑置之呢?」

張文光「幫理不幫親」

旅遊界議員謝偉俊則不滿湯家驊把議員行為的底線劃得太低,強調立法會各黨派昔日同意調查民主黨甘乃威「求愛不遂」事件,正因為社會大眾不單期望立法會議員及政府官員要守法律,還要求他們有誠信及操守。民主黨的張文光也「幫理不幫親」,強調自己作為教育界議員,認同事員行為應該是課堂的楷模,又引用魯迅名句「辱罵與恐嚇不是戰鬥」,奉勸議會同僚按法規有所節制,不宜以暴易暴。

■香港文匯報記者 鄭治祖



譚耀宗批評反對派將暴力行為合理化是危險的做法。香港文匯報記者 劉國權攝

議員譴責促修訂《議事規則》

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會昨日針對行政長官及公職人員的暴力行為進行休會辯論,多個黨派強烈譴責有關的暴力行為,有議員更為議事堂歪風教壞下一代向公眾致歉,並要求修訂《議事規則》的相關漏洞。

提出動議的「經濟動力」議員林健鋒批評粗魯行為破壞社會安寧,違背香港核心價值和法治精神,絕不能容忍,應予以強烈譴責,並擔心不良風氣已在社會和議事堂不斷蔓延,不能拖延至「挖西瓜、菠蘿及榴槤」才處理。民建聯議員黃定光在發言時亦批評,立法會並非「大劇院」,希望議員尊重自己,「你的自由不能令人痛苦,民主不是你『民』我『主』!」

王國興為歪風向公眾致歉

工聯會議員王國興亦強烈譴責暴力行為令香港蒙羞,「有理可走遍天下,毋須用肢體碰撞表達憤怒」,又指經常被街坊批評議會文化教壞年輕一代,他向全港老師、同學及家長致歉,奉勸大家把議會文化作為反面教材。

自由黨主席劉健儀強調,香港是自由社會,但非放任社會。

曾遭示威者投擲膠樽的商界立法會議員黃宜弘表示,香港是法治社會,有意應理性表達,批評是一回事,襲擊是另一回事,公然襲擊官員或他人以身試法,敗壞社會風氣。金融服務界議員詹培忠亦強調,《議事規則》並非神聖不可侵犯,應不時檢討;又促請主席更嚴格執行議事規則條例,保障全體議員權益,「任何睇靚我,我的索償會是天文數字!」

譚耀宗稱政黨阻撓修例難

不過,立法會議事規則委員會主席譚耀宗強調,委員會最少兩度研究修例,一次在「捉蕉事件」後,另一次在抗議品陳列方式爭論後,立法會秘書處也列出不少外國經驗參考資料,奈何多項主要政黨發言條文足跡,毋須更改,他對此亦感到失望。本月底,委員會會再向大會提出修訂建議,但眼見反對派議員昨發言時形容社民連等暴力行為是「小兒科」,恐怕能成功修例可能性不大。

遇襲翌日 特首胸痛仍上班

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)行政長官曾蔭權在前晚被社民連成員襲擊後,到瑪麗醫院檢驗後證實肋骨受傷。昨晨,曾蔭權如常到教堂望彌撒及上班,並主持了每日例行的政府高層會議。特首辦發言人指,曾蔭權上午仍覺得胸口有點痛。

瑪麗醫院急症室部門主管唐漢軍前晚在為曾蔭權驗傷後證實,曾蔭權左胸骨及肋骨接近心臟的軟骨位置,有個10厘米、3至4個關節範圍的紅腫,按下時會感覺痛楚,反映並非輕力的撞擊所致,又預料昨日傷口會「更腫更痛」,但相信無礙曾蔭權上班。

在昨晨7時許,曾蔭權與太太曾鮑笑微乘坐7人車離開特區禮賓府。特首辦發言人表示,曾蔭權日前受到示威者肢體衝擊後,昨晨仍然感到有點痛楚,但他仍如常到教堂望彌撒,隨後繼續上班,並主持了昨日上午舉行的政府高層會議「早禱會」。

發言人續說,曾蔭權感謝各界朋友的慰問,而警方已表示日後會加強保護曾蔭權的安全。

市民痛斥長毛歪理狡辯

香港文匯報訊(記者 譚靜雯)多名市民昨日致電電台烽煙節目,對暴力行為表達憤怒和不滿。

香港電台節目《千禧年代》昨晨討論曾蔭權被社民連成員襲擊事件。從事教育工作的邵小姐指,事件令她感到十分憤怒,只會令社會「愈搞愈壞」,又認為特首被撞傷數小時後才感到痛楚屬正常,「就算不是社民連成員撞傷特首,是保安不小心弄傷,都是因為他們(社民連)衝擊引起,梁國雄根本就是狡辯」。

劉小姐昨致電電台時說,社民連成員每次都用衝擊行為表達訴求,只會令社會「愈搞愈壞」,又認為特首被撞傷數小時後才感到痛楚屬正常,「就算不是社民連成員撞傷特首,是保安不小心弄傷,都是因為他們(社民連)衝擊引起,梁國雄根本就是狡辯」。

孫必達籲殺一儆百

曾蔭權在出席辛亥革命展覽開幕禮時被社民連多名成員衝擊,正在北京準備出席「兩會」的孫中山家族後人、全國政協委員孫必達當日亦在現場,目睹示威者如何阻礙曾蔭權在台上發言。他坦言,曾蔭權身為特首,代表了香港700萬市民,就算大家有甚麼政見不同,亦可循不同的渠道表達。他認為,倘有關方面查證後發現示威者確曾碰撞特首,應該考慮「殺一儆百」,避免日後有同類事情發生。

■香港文匯報記者 鄭治祖

被捕者稱無意圖襲擊特首

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在全城罵聲中,當日帶領示威衝擊的社民連立法會議員梁國雄,與在事件中涉嫌襲擊特首而被警方以「普通襲擊罪」拘捕的黃俊傑舉行記者會。梁國雄揚言,他們並無計劃襲擊特首曾蔭權,只是計劃「以大聲、面對面」的方式「侮辱對方的尊嚴」,又聲言類似的衝突事件「不是第一次,也不會是最後一次」,未來還會繼續,「選民唔鍾意可以唔選我」。

黃俊傑則在記者會上聲稱,自己沒有意圖襲擊行政長官,亦無察覺曾觸碰到任何人,過程中只是以叫喊方式抗議。

社民連主席陶君行則聲言,社民連絕不會改變激進的立場,而下一個狙擊目標是財政預算案表決。